

国际治理创新研究院

工作简报

2019年第34期(总第170期)

2019年5月12日

江时学教授莅临我院作"对全球治理的认识"专题 讲座

5月12日晚,中国社会科学院研究员江时学教授应国际治理创新研究院邀请,在广东外语外贸大学南校区行政楼 103会议室以"对全球治理的认识"为主题,进行专题讲座。本次讲座由国际治理创新研究院朱文珏老师主持,17-18届及18-19届创新班学员参加了本次讲座。

江时学教授指出,当今国与国之间交往愈加密切,与之相随的问题已超出国界,成为全球问题,并在学术界引起争议。另外,新兴经济体的作用上升,多边主义与单边主义斗争频繁。但联合国等国际组织表现不尽如人意,世界缺少一位公认的"领导者"。因此,进行全球治理是必须的。

对于全球治理的成效,目前存在两种截然相反的观点。 一种观点认为全球治理未见成效。例如 2017 年 5 月 14 日, 习近平主席出席"一带一路"国际合作高峰论坛开幕式并发 表主旨演讲时提到了和平赤字、发展赤字、治理赤字等全球 热点问题。而美国加利福尼亚大学洛杉矶分校教授亚瑟·斯坦却认为,若非全球治理的成功,当今世界面貌、全球化水平会截然不同。

未来,为了进一步推动全球治理,有必要做到以下几点: 首先,要进一步提升联合国的作用;其次,要进一步发挥二 十国集团、金砖国家集团等组织的作用;最后,要进一步完 善国际规则,对于非联合国主导的国际规则,我国可以有选 择地接受。

江时学教授进而提出了六个需要探讨的问题,第一:如何认识"一带一路"与全球治理关系;第二,能否实现"去美国化";第三,如何提升中国在全球治理中的作用;第四,零极世界是否有利于全球治理;第五,如何看待当前国际秩序以及当前的秩序是不是国际上常说的"自由国际秩序";第六,如何研究国际治理。江时学教授认为全球治理的研究重点应该是对策研究(实证研究),而非空洞的理论研究。

在互动环节,江时学教授就创新班学员的提问进行解答,并向国际治理创新研究院赠送《人类命运共同体研究》和《全球治理中的中国与欧盟:观念、行动与合作领域》等著作,供同学们参考学习。最后朱文珏老师对本次讲座进行了总结,叮嘱创新班学员们认真理解消化讲座内容。本次讲座在热烈的掌声中圆满结束。

联系单位:广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人:广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电 话: 020-39328909

通讯地址:广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室 (邮编

510006)